Concorso per .. .. | Conferimento di
. .| Progressioni di . e g
I'assunzione di incarichi di
personmale collaborazione
Criteri
(1@ 3) (1} 2)
Criterio 1: discrezionalita
|| processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regofamenti, direttive, circolari) = 2
E’ parziaimente vincolato solo daila legge = 3
E" parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolar) = 4
E' altarnente discrezionale = 5
punteggio assegnato| 2 2 2 2 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di
riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
Si, il risultato del processe & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato| 5 5 5 5 §
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complessc che comporta il coninvoigimento di
pitl amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultate?
No, il processo coinvaige una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato) 1 1 1 1 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta l'affidamentc di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es.
appalto) =5
punteggio assegnato| 5 5 5 5 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando
una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che, considerate
complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. pluralita di
affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5
punteggio assegnato] 1 1 1 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicatol
sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
0 = nessuna probabilita; 1 = imprebabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.




AREA A - Acquisizione di ersonaie e gestione delle risorse umane

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase dei
processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, qualel
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolge l'attivitd di pit servizi nellambito della stessa PA occorre
riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
finoacirca il 40% = 2
fincacircail60% =3
fino a circa o 80% =4
fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato] 3 3 3 3 3 3 3 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della
Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o
sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti
della PA per la medesima tipelogia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato| 1 1 1 1 1 1 1 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o aventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionaie = 5
punteggio assegnato] 1 1 1 0 0 0 1 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellsvente (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto
riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a liveflo di collabaratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o
posizione organizzafiva = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglig; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 6,00| 6,00|6,00( 3,50 3,50 |3,50] 6,00 6,00




AREA B - Affidamento di lavori srvizi e forniture

Affidamenti | Autorizzazioni
diretti al sub appalto
Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & def tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive,
circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggioc assegnato 2 2
Criterio 2: rilevanza esterna
li processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2
Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato 5 &
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comparta il coninvolgimento di pil
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvalge una sola PA =1
3i, il processo coinvolge pil di fre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggic assegnato 1 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico (es. borse di studio) =3
Comporta l'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti esterni (es. appaitoy=5

punteggio assegnato 5 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale def processo pud essere raggiunto anche effettuando una piuralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
8i=5

punteggio assegnato 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulia base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sui processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

AREA B - Affidamento di lavori, servizi e forniture

Criterio 1. impatto organizzative

Rispetto al totale del pasrsonale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa
semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del processo di compe:enzal
delia PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? (Se il processo coinvolge l'atfivita di piG servizi nelfambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personaie impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finc a circa it 100% =5

punteggio assegnato) 3 3

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti
a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze]
di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento ¢ di
tipologie anaioghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1 1

Criterio 3: impatio reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad
oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale @ nazionale = 4

Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionate = 5

punteggio assegnato 1 1

Criterio 4: impatto suil'immagine

A quale iivello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicaie, intermedio, basso),
owero la posizione/it ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzaziore &
elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Valutazione complessiva del rischic = probabilita x impatto




AREA C - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, senza
effetto economico immediato peri destinatari

Utilizzo di sale
impianti e strutture di
proprietad comunale

Accesso alle prestazioni
socio assistenziali

Criteri Punteggi
i) {2)

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
{regoiamenti, direttive, circelari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legae = 3

E' parzialmente vincolato soto da afti amministrativi {regolamenti,
direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato 2 2 2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di
riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato 5 5 5

Criterio 3: complessita del processo

Sitratta di un processo complesso che comporta il coninvelgimento di
pit amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggic assegnato 1 1 1

Criterio 4: valore economico

Qual & {'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a scggefti esterni {es.
appalto) =5

punteggic assegnato 3 3 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando
una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che, considerate
complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
affidamenti ridotti)?

Na = 1

Si=5

punteggio assegnato 1 1 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato
sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

0 = nesssuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




AREA C - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, senza
effetto economico immediato per i destinatari

M {2)

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del perscnale impiegato nel singolo servizio (unitay
organizzativa semplice} competente a svolgere il processo (o la fase del
processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di perscnale & impiegata nel processc? (Se il processo
coinvolge ['attivita di pill servizi neifambito della stessa PA occorre
riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa if 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino & circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggic assegnato 3 3 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze dellaj
Corte dei Conti a carico di dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o
sono state prenunciate sentenze di risarcimentc del danng nei confronti
della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1 1 1
Criteric 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, suila stampa locale =2
8i, suila stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato; 1 1 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizionefl ruolo che l'eventuale soggettol
rivesie nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livelio di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionaric = 2
a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o
posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a liveflo di capo dipartimento/segretario generale = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




AREA D - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, con effetto
economico immediato per i destinatari
Pianificazione Rilascio titoli
Urbanistica abilitativi
Criteri Puntegyi
(1) 2
Criterio 1: discrezionalita
| processo & discrezionale?
No, & del iutto vincolato =1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regelamenti, direttive,
circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincotato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato| 2 2 2
Criterio 2 rilevanza esterna
tl processo produce effetti direfti all'esterng dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destintatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5 5 5
Criterio 3: complessita del processo
Si {ratta di un processo complesso che comporta i coninvoigimento di pid
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
8i, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 5 3 3
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico {es. borse di studio) = 3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 5 5 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
|| risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurafita di
operazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicuranc lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridott)?
No =1
Si=5
punteggio assegnate 1 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutraiizzare il rischio?
Si, costifuisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabite; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = aitamente probabile.




AREA D - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, con effetto
economico immediato per i destinatari
{1 {2)
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispettoc al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unita organizzativa
semplice) compefente a svolgere il processo (0 !a fase del processo di competenza
deila PA) nellambito delia singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nef
processo? {Se il processc coinvolge ['attivita di pit servizi neflambito della stessa PA
pccorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa i160% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa i 100% =5
punteggio assegnato 3 3 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze deila Corte dei Conti
a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze
di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evenio o di
itipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggic assegnato 1 1 1
Criterio 3: impatto reputazicnale
Nel corso degli ultimi anni sono stafi pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad
oggetto it medesimo evento o eventi analeghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
8i, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §
punteggio assegnato 1 1 1
Criterio 4: impaito sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio delf'evento (livello apicale, intermedio, bassa),
owere la posizionefil ruolo che Peventuale soggetto riveste nellorganizzazione &
elevata, media o bassa?
a livelio di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
ofganizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
unteggio assegnato) 3 3 3
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




AREA E - Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili
finanziari, attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone, enti
pubblici e privati

Erogazione di contributi a
soggetti privati

Criteri Punteggi
(] {2) {3)

Criterio 1: discrezionalita
Il processo @ discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' zitamente discrezionale = §

punteggio assegnato 2 2 2

Criterio 2: rilevanza esterna

11 processa produce effetti diretti ali'esterno dell'amministrazione di riferimento?
Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemni=5

punteggio assegnato § 5 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pid amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvoige una sola PA =1

8i, il processo coinvoige pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvoige piu di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1 1 1

Criterio 4: valore economico
Qual & 'impatto economice del processe?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {(es.
borse di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
punteggio assegnato 3 3 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuande una pluralits di operazioni
di entita economica ridofta che, considerate complessivamenie, alia fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1 1 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato
a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischie rimane indifferente = 5

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




AREA E - Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili
finanziari, attribuzione di vantaggi economici di quaiunque genere a persone, enti
pubblici e privati
] {2} (3

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito
della singela PA, quale percentuale di personale & impiegata nei processo? (Se il processo
coinvoige l'attivitd di pilt servizi nelf'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
personalte impiegato nei servizi coinvoiti)
fino acirca il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino & circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 3 3 3
Criterio 2: impatto economico
Nei corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico
di dipendenti (dirigenti o dipendenti)} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento
del danno nei confranti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1
Si=5

punteggio assegnato 1 1 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No =10
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla starmpa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale & nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionate ed internazionale = §

punteggio assegnato 1 1 1
Criterio 4; impatto sull'immagine
A quaie livello pud collocarsi il rischio deffevento (livelle apicale, intermedio, basso), ovvero |aj
posizione/il ruclo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a liveilo di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =
3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = &

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto 5,00 5,00 6,00




AREA F - Provvedimenti sanzionatori e gestioni contabili

Accertamenti Pagament.o Recuperc
. . fatture ai
tributari . entrate
fornitori
Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regoiamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmenie vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti,
direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionaie = 5

puntegdio assegnhato 2 1 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno deliamministrazione di
riferimento?
No, ha come destinatario finate un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato 5 5 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di
pil amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pilk di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1 3 1
Criteric 4: valore economico
Qual & 'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico {@s. horse di studio)} = 3
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es.
appalto) =5

punteggio assegnato 5 & 5
Criterio 5: frazionabiliti del processo
il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando
una pluralith di operazioni di entitd economica ridotta che, considerate
complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es. pluralita di
affidamenti ridotti)?
No = 1
Si=5

punteggio asseghato, 1 1 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllc applicato)
sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimang indifferente = 5

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moltc probabile; 5 = altamente probabile.




AREA F - Provvedimenti sanzionatori e gestioni contabili

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegate nel singole servizio (unitd
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del
processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale]
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processol
coinvolge l'attivitd di pill servizi nell’ambito della stessa PA occorrel
riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino acircail 40% =2 |
fino a circa il 60% = 3
fino a circa fo 80% = 4
fino a circail 100% =5

punteggio assegnato 3 3 3

Criterio 2: impatto economico

Nsl corso degli ultimi cingque anni sono state pronunciate sentenze della
Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o
sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti
della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Mo =1
Si=5

punteggio assegnato 1 1 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento 0 eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggic assegnato 1 1 1

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio delfeventio (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/ll ruclo che I'eventuale soggetto
riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o
posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteg

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




